

# 2021北京朝阳高三二模

## 语 文

2021.5

### 一、本大题共5小题，共18分。

#### 材料一

2022年2月4日至2月20日，中国将举办第24届冬季奥林匹克运动会。这次盛会将由北京和河北省张家口市联合举办。北京将主办冰上项目，张家口将主办雪上项目，北京延庆将协办雪上项目。北京冬奥会在场馆设计和建设过程中始终秉持“科技冬奥”的理念，处处彰显中国智慧。

北京冬奥会新建的冰上竞赛场馆国家速滑馆，坐落于奥林匹克公园内，在冬日暖阳下是得格外亮丽。这座场馆由22条晶莹的“丝带”状曲面玻璃基墙环绕，因此又被亲切地称为“冰丝带”。“冰丝带”的外墙由3360块曲面玻璃拼装而成，首次应用了20450米国产高钒密闭索。“冰丝带”还应用了世界首个二氧化碳跨临界制冷制冰技术。该技术可使冰面温差控制在0.5摄氏度以内（按照国际滑联的要求，场馆冰面温差不能超过1.5摄氏度），不会出现各个部位温度不一、冰面硬度不均匀的情况。该技术采用环保性和安全性最佳的自然冷媒——无异味、不可燃的二氧化碳制冷剂。与传统制冷技术相比，该技术可提升能效20%以上。“冰丝带”暗藏的黑科技不止于此，场馆内的多功能超大冰面亚临界、跨临界多工况并行二氧化碳直接蒸发制冰集中式制冷系统等应用，均属国际首次。多项“冬奥首创”的背后是无数科研攻关者拼搏奋战的结果。

大规模风电、抽水蓄能等清洁能源的输送，将助力北京冬奥会成为奥运历史上第一届全部使用绿色清洁能源的奥运会。世界首条50万伏柔性直流输变电工程的投入使用，使得用张北的点亮北京的灯成为现实。为减少损耗，多个冬奥场馆还在照明节能方面狠“下功夫”：通过安装光伏发电系统，五棵松冰上运动中心可实现年供电约70万千瓦时，可满足冰上运动中心的部分用电需求，进一步节约能耗；国家体育馆依靠仿冰玻璃砖设计，能充分引人自然采光，最大限度减少照明能耗……

坐落于首钢老工业园区的滑雪大跳台中心由废弃的钢铁冶炼厂变身而成，是冬奥历史上第一座与工业遗产再利用直接结合的竞赛场馆，这体现了北京冬奥会“可持续、可利用、可收益”的理念。很多场馆也都体现了该理念。北京赛区除国家速滑馆和首钢滑雪大跳台中心两个比赛场馆外，其他比赛场馆全部利用2008年北京奥运会遗产。50多岁的首都体育馆曾是2008年北京奥运会的排球主赛场，它将再次“出征”，在冬奥会时承担短道速滑和花样滑冰两项比赛任务。国家游泳中心（“水立方”）通过“水冰转换”，实现了“水立方”到“冰立方”的华丽转身，成为奥运场馆可持续利用的典范。“水立方”把柔软的水设计成坚硬的方块，“冰丝带”则把坚硬的冰设计成柔软的丝带，这其中蕴含了中国古老的哲学智慧。

“科技冬奥”不仅向世界展示了新技术，而且使中国人民更进一步了解了高新科技，促进了人们对科技的热爱。“科技冬奥”必将给中国带来新的机遇和新的发展。

（取材于刘垠等的相关文章）

1.根据材料一，下列有关“冰丝带”的解说，不正确的一项是（3分）

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯\(ID:bj-gaokao\)](#)，获取更多试题资料及排名分析信息。

A.“冰丝带”因丝带般曲面玻璃幕墙环绕而得名。

B.“冰丝带”采用的二氧化碳制冷制冰技术为世界最佳。

C.“冰丝带”不仅美观，而且应用了多项国际首创技术。

D.“冰丝带”的设计理念蕴含着中国古老的哲学智慧。

2.根据材料一，下列表述正确的一项是（3分）

A.北京的照明能源将由世界首条柔性输变电工程完全提供。

B.五棵松冰上运动中心安装的光伏发电系统能进一步节约能耗。

C.国家滑雪大跳台中心直接采用废弃的首钢冶炼厂为场馆。

D.北京2022年东奥会场馆全部直接由现有竞赛场馆改造而成。

材料二

北京和张家口联合举办2022年冬奥会，将会给中国社会带来什么“红利”呢？

北京2022年冬奥会申办成功以来，中国掀起了一股冰雪热潮，越来越多的人走上冰场雪场，滑冰滑雪成为一种时尚。冰场和雪场的大规模建设，为广大人民群众冬季运动锻炼提供便利。很多滑雪发烧友为了在雪白的赛道上过一过风驰电掣的瘾，纷纷赶赴张家口、延庆等地。民众参与度的提高也正推动冰雪运动的南移，越来越多的冰雪场在上海、广州、深圳等南方城市落地生根。奥林匹克研究专家裴东光在接受采访时表示，“冬奥会是实现‘全民健身’国家战略的良好契机，带动了三亿人参与冰雪运动。冬奥会传播积极、健康的生活方式，有助于增强民众体质，让人们更好地了解体育的核心价值，建设‘健康中国’。”

惊艳世界的首条时速350公里的京张智能高铁正式开通运营，张家口至北京最快运行时间由以前的3小时7分缩短至47分钟。京张智能高铁作为京津冀地区一条重要的交通大动脉，不仅拉近了京津冀的时空距离，更促进了三地协同发展的步伐提速，为京津冀三地的经济发展提供了强大动力。便捷的交通除了更好地为世界各国运动员参加冬奥会提供服务外，也为推动京津冀地区间优势互补、缩小城市发展差距提供契机。

自2015年成功申奥以来，张家口迎来了新的发展机遇。旅游业的发展让各大雪场、酒店、农家院等生意蒸蒸日上，获得可喜的收入。据初步测算，举办冬奥会将给张家口带来3500亿元人民币的投资，增加20万个就业机会，同时为地方带来数十亿元税收。

冰雪运动和冰雪休闲产业的兴起带动了冰雪装备产业的发展。为了让冰雪经济全链条发展，张家口紧紧抓住冰雪特色产业，加快冰雪装备产业的发展，面向法国、美国、瑞典、芬兰等10多个欧美传统冰雪体育强国开展了合作交流，并正在规划建设张家口高新区冰雪运动装备产业园、张家口宣化区冰雪产业2个冰雪装备研发制造集聚区。截至2021年1月，张家口市累计签约冰雪产业项目82项，落地项目70项，总投资335.04亿元，投产运营项目32项，全市冰雪产业实现产值26.48亿元。

国际奥委会主席巴赫在2015年宣布北京赢得2022年冬奥会举办权时说，奥运会“交给了放心的人”。2022年北京将成为有史以来第一个举办冬季奥运会和夏季奥运会的城市这将在奥运史上留下浓墨重彩的一笔。我们有理由相信，“一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会”终将让大众受益。在走向2022年北京冬奥会的日子里，我们的生活正因冬奥会筹办工作的推进而变得更加精彩。

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯\(ID:bj-gaokao\)](#)，获取更多试题资料及排名分析信息。

3.根据材料二,下列有关2022年冬奥会举办城市张家口的表述,不正确的一项是(3分)

- A.成功申办冬奥会以来,许多滑雪爱好发烧友前来滑雪。
- B.旅游业的发展使各大雪场、酒店、农家院等增加了收入。
- C.已经开展了与国外传统冰雪体育强国的合作与交流
- D.已建成的张家口宣化区冰雪产业园推动了冰雪产业发展。

4.根据材料一和材料二,下列理解和推断,不正确的一项是(3分)

- A.“冰丝带”使用的技术使冰面温差优于国际滑联要求。
- B.京张智能高铁有助于京张两地打造“一时经济圈”。
- C.自申办冬奥会以来张家口政府已投资3500亿人民币。
- D.2022年冬奥会成功申办,给张家口带来了巨大就业机会。

5.某中学准备围绕“科技冬奥”和“冬奥红利”两个主题宣传北京冬奥会,请结合两则材料,帮助他们概括这两个主题下的若干要点。要求语言简洁,有一定的宣传色彩。(6分)

## 二、本大题共7小题,共26分。

(一)阅读下面文言文,完成6-11题。(共20分)

王氏之先为常山真定人。公父武康公事太宗皇帝,秉节治戎,有劳有勤,报恤追崇。公少以父任为西头供奉官。至道二年,遣五将讨李继迁,公从武康公出铁门,为先锋,杀敌甚众。军至乌白池,诸将失期,不得进,公告其父曰:“归师过险,争必乱。”乃以兵前守隘,号其军曰:“乱行者斩!”由是士卒无敢先后,虽武康公亦为之按辔。追兵望其军整,不敢近。武康公叹曰:“王氏有子矣。”后以御前忠佐为军头巡检。邢洛男子张洪霸聚盗二州间,历年,吏不能捕。公以毡车载勇士为妇人服,盛饰诱之邯鄲道中,贼党争前邀劫,遂皆就擒,由是知名。

御史中丞孔道辅等因事以为言,乃罢公枢密。言者不已,即以为右千牛卫上将军。士皆为之惧,公举止言色如平时,惟不接宾客而已。既而,孔道辅卒,客有谓公曰:“此害公者也。”公愀然曰:“孔公以职言事,岂害我者?可惜朝廷亡一直臣。”由是言者终身以为愧,而士大夫服公为有量。

庆历二年,契丹聚兵幽、涿,遣使者有所求,自河以北皆警,乃拜公保静军节度使,知澶州。公治其军,无挠其私,亦不贷其过,居顷之,士皆可用。契丹使人觐其军,或劝公执而戮之,公曰:“吾军整而和,使觐者得吾实以归,是屈人兵以不战也。”明日,大阅于郊,公执桴鼓警师,号令简明,进退坐作,肃然无声,乃下令曰:“备糗粮,听鼓声,视吾旗所向!”契丹闻之震恐。会复议和,兵解,徒知陈州。

自宝元、庆历之间,元昊叛河西,兵出久无功,士大夫争进计策,多所改作。公笑曰:“奈何纷纷?兵法不如是也。使士知畏爱,而怯者勇,勇者不骄。以吾可胜,因敌而胜之耳,岂多言哉!”其在枢密,亦尝自请临边,不许,凡大谋议,必议咨之。其在外,则遣中贵人诏问,其言多见施用。公于是时,屹然为中国矩人名将,虽未尝躬矢石,攻坚摧敌,而恩信已足抚士卒,名声已足动四夷。

公年七十有余，以疾薨于家。其遗言曰：“臣有俸禄，足以具死事，不敢复累朝廷，愿无遣使者护丧，无厚赠。”天子恻然，哀其志，以黄金百两、白金三千两赐其家，固译，不许。明年，有诏史臣制其墓碑，谥曰武恭。

（取材于欧阳修《忠武军节度使同中书门下平章事武泰王公神道碑铭》）

6. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

- A. 亦不贷其过                      贷：宽恕
- B. 契丹使人觐其军                觐：参观
- C. 徙知陈州                        徙：迁任
- D. 足以具死事                      具：准备

7. 下列对各句中“为”的解释，正确的一项是（3分）

文中句子	“为”字的几种解释
（甲）为先锋	①充当，担任。②对，向。③成为，变成。 ④行为。⑤替，给。⑥因为。
（乙）虽武康公亦为之按警	
（丙）而士大夫服公为有量	

- A. （甲）③（乙）⑤（丙）④
- B. （甲）①（乙）⑥（丙）④
- C. （甲）①（乙）②（丙）⑤
- D. （甲）⑥（乙）②（丙）③

8. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

A. 公举止言色如平时，惟不接宾客而已

武恭公的举动、语言、面色都像平常一样，只是不接待宾客罢了

B. 明日，大阅于郊，公执桴鼓誓师

第二天，在郊外举行盛大的阅兵仪式，武恭公拿着鼓槌击鼓誓师

C. 备複粮，听鼓声，视吾旗所乡

准备干粮，听鼓声号令，看我挥舞旗子指挥大家返回故乡哪

D. 愿无遣使者护丧，无厚赠

希望朝廷不要派遣官使帮助举办丧仪，不要有丰厚的赏赐

9. 根据文意，下列理解不正确的一项是（3分）

A. 武康公侍上治军都颇有功劳，被怜恤推崇。武恭公因父亲的原因，担任了相关职务。

B. 面对元昊的叛乱，朝廷军队久战无功，朝臣意见多被修改，武恭公却赞同这些意见。

C. 作者认为武恭公是朝中的著名将领，恩信能抚慰士卒，声望可震动四方。

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯\(ID:bj-gaokao\)](#)，获取更多试题资料及排名分析信息。

D.武恭公去世，皇帝十分悲伤，不仅重金厚慰其家人，还下诏为其刻墓碑。

10.将下面语句翻译为现代汉语。（2分）

其在枢密，亦尝自请临边，不许，凡大谋议，必以咨之。

11.欧阳修的碑志文借鉴了史家笔法，注重用简洁的语言记述人物事件及结果影响。文中用“由是士卒无敢先后”“由是知名”“由是言者终身以为愧”三句写出了武恭公言行的结果或影响。其中的“是”分别指代什么事件？根据文意，简要概述。（6分）

（二）阅读下面《论语》中的文字，回答问题。（共6分）

有子曰：“礼之用，和为贵。先王之道，斯为美。小大由之。有所不行。知和而和，不以礼节之，亦不可行也。”（《论语·学而》）

子曰：“君子和而不同，小人同而不和。”（《论语·子路》）

12.请解释两则章句中的“和”的含义，再谈谈你对“和”的认识。（6分）

三、本大题共5小题，共25分。

（一）阅读下面诗歌，完成13-15题。（共12分）

赴洛道中作（其一）

陆机<sup>[1]</sup>

总辔登长路，呜咽辞密亲。

借问子何之？世网婴我身。

永叹遵北渚，遗思结南津。

行行遂已远，野途旷无人。

山泽纷纡馀，林薄杳阡眠。

虎啸深谷底，鸡鸣高树巅。

哀风中夜流，孤兽更我前。

悲情触物感，沉思郁缠绵。

伫立望故乡，顾影凄自怜。

注释：[1]陆机，吴国人。此诗是作者在吴国灭亡后，赴任洛阳途中所作。

3.下列对这首诗的理解与赏析，不正确的一项是（3分）

A.一二句开篇点明辞亲远行，诗人驾马登车哭泣告别。

B.三四句写诗人被世事和孩子缠身，难以从容地赴任。

C.七八两句写诗人越走越远，荒野的小道上空无一人。

D.这首诗歌既有直抒胸臆，又有间接抒情，富有感染力。

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯\(ID:bj-gaokao\)](#)，获取更多试题资料及排名分析信息。

14.“顾影凄自怜”中的“顾影”表达了一种悲情，下列诗句中的“顾影”没有表达悲情的一项是（3分）

- A.卷珠帘，凄然顾影（苏轼《永遇乐》）
- B.真妃解语、西施净洗、娉婷顾影（王沂孙《水龙吟》）
- C.空庭孤月下，顾影一潜然。（吴扩《怀伯兄》）
- D.起居常若随，顾影独无依。（黄甫濂《悼子乘二首》）

15.“悲情触物感”的意思是，“触景感物生悲绪”。请简要概括诗中的悲情，并分析“虎啸深谷底，鸡鸣高树巅。哀风中夜流，孤兽更我前”这四句是如何体现这一点的。（6分）

16.在横线处填写作品原句（8分）

古诗文中有许多与音乐有关的句子。

- (1)《琵琶行》写琵琶女演奏高潮的诗句是“\_\_\_\_，\_\_\_\_。曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛。”
- (2)《赤壁赋》写箫声呜咽的诗句是：“余音袅袅，不绝如缕。\_\_\_\_，\_\_\_\_。”
- (3)《滕王阁序》中描写音乐的句子是“\_\_\_\_，\_\_\_\_；雁阵惊寒，声断衡阳之浦。”
- (4)《泊秦淮》借音乐的典故试刺晚唐统治者的诗句是：“\_\_\_\_，\_\_\_\_。”

(二) 根据要求，完成第17题。（共5分）

17.在《红楼梦》中，曹雪芹描写了众多女子的美，请你选取其中一位女子，说说她具有哪种美。要求：结合原著，至少举出一处情节加以分析。（5分）

#### 四、本大题共4小题，共16分。

阅读下面作品，完成18-21题。

#### 一株金银木点燃了冬天

①一个寂寞的雪天，我从北京的地铁里走出，一脚踏进石景山路，夏天时遮天蔽日的高大白杨，被一场大雪洗尽铅华，此刻，在淡蓝的天空下，现出洁净素雅的美。枝头的树叶，在刚刚过去的风雪之夜，彻底放逐了自己。昔日枝蔓芜杂的树干，变得清瘦起来，天空便愈发地开阔空旷，仿佛这世间的隐秘与喧哗，全都消失不见——天空清洁为天空，大地回归为大地。

②大道两边的草坪上积满了松软锦密的雪。阳光穿过树木层层枝杈，洒落在哪里，哪里便银光闪烁，散发出奇幻之美，流溢的光影，使雪的素白层次丰富。雪松、柳杉、刺槐、白蜡、银杏、圆柏……一株株形态各异的树，在雪地上错落有致地静立着，枝丫稀疏，色彩简约，光影富于变化，是北方冬天的经典画作。被一场大雪过滤后的空气，氧气充足，凛冽干净，深吸一口，似要醉倒一般。这清寂无边的冬日午后，让人心里有了一种冲动，想要去哪儿寻找一簇火焰，点燃沉默却鼓荡的激情。

③然后，在一条巷子斜伸出来的拐角，我看到了那株正在燃烧着的绚烂的金银木。为了这惊鸿一瞥，它似乎蕴蓄了一整个夏天的激情。那时，它还是开满白色花朵的一株树木，在喧嚣的街头，安静地站在一排白杨的身后，投下无足轻重的影子。夏日的花朵太繁盛了，大家热烈地拥挤着，吵嚷着，在大地上争奇斗艳，又在半空中暗香浮动。在这场浩浩荡荡的绽放中，没有人会注意一株金银木，它的花朵并不张扬，黄白间杂的颜色被密密匝

匝的树叶遮掩着，会让人忘了这是一株正在开花的树。事实上，它只能被叫作灌木，它介于花草与树木之间。在街边的花园或者远郊的小树林里，金银木枝条纷乱，与高大的法桐、水杉或者松柏相比，缺乏动人心魄的力量；而跟小巧婀娜的花草相比，它们了无章法的身姿，又不能唤醒人们内心的柔情。

④每天，无数匆匆忙忙的上班族从这株金银木身旁经过，都市中的人们总有太多要着急奔赴的地方、要拼命实现的梦想，他们连看也不会看它一眼。它漫溢的芳香，好似山间清浅的溪水，被城市巨大的轰鸣声淹没。夏天很快过去，迎来万物肃杀的秋天，这株像樱桃树一样浑身挂满红色小灯笼的灌木，开始跳入人们的视野。秋风卷起满街的树叶，哗啦哗啦地在大道上奔跑，告别的慌乱与伤感，亦或是四时不变的市声喧哗，没有什么能打扰这株金银木的宁静。它绚烂夺目、晶莹剔透的红，在秋天高远的天空下静静闪烁，不张扬，也不卑怯。那一刻，它是天地间自由、诗意、无为的存在。

⑤风愈发地紧了。风将硕果累累的秋天赶走，并将自己从一条紧贴地面的冰冷的青蛇，变成了席卷整个城市的呼啸的游龙。一茬茬的风一拨拨地带走了花朵、树叶；带走了酸枣，银杏、山楂、沙果、葡萄、板栗、毛榛，带走了一切坠向大地的果实，却让金银木的枝头，以愈发浓烈的红，在小巷与大道相交的拐角，火一样地燃烧。

⑥此时，行色依旧匆匆的人们，走到这里，停下了脚步，情不自禁地被这雪后满树热烈的红色吸引。风在这个时刻，也没有了声息，气定神闲，似乎也是因为这一簇炫目的红。天空是清澈透明的蓝，空气中弥漫着清冽的干枯植物的气息，这气息仿佛来自顶着雪花的干草、沉睡的树木、沧桑的松柏，又仿佛来自埋藏在雪下的红隼的羽毛、雨燕干燥的粪便，以及鸟雀热爱的金银木可口的果实。

⑦在寒冷的冬天，日日被觅食的鸟儿们环绕的金银木，并未现出稀疏苍老的面容。它像傲雪的一束火，在洁白的草坪上不息地燃烧着。每一个路过的人看到这熊熊燃烧的火把，疲惫的脸都会被缀满枝头的小灯笼映红，而后漾出一抹微笑。就在这个时刻，人们忽然在心底发出一声声深情的呼唤，他们想称呼雪中的这一抹金银木为母亲，爱人、姐姐、妹妹，甚至故乡。他们心底的许多情愫被这一簇火焰点燃了，仿佛一切奔波、劳碌，都有了崇高的意义。

⑧我驻足了片刻，确认已经将这一簇永不熄灭的火植入了心里，然后继续前行。

(取材于安宁的同名散文)

18.下列对加点词语在文中意思的解说，不正确的一项是(3分)

- A.洗尽铅华：树木脱去繁复的叶子，只余枝干的样子信号
- B.惊鸿一瞥：令人惊愕
- C.了无章法：纷乱的样子
- D.气定神闲：形容风微弱、轻柔、平缓的状态

19.下列对文章的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A.第①段写作者从地铁出来后看到的景象，“天空清洁为天空，大地回归为大地”给人以明净、开阔之感。
- B.第④段作者用嗅觉、视觉和听觉相结合的手法来描写金银木“漫溢的芳香”，写出了金银木的花香难以被人注意。
- C.第⑤段把风比作“紧贴地面的冰冷的青蛇”和“席卷整个城市的呼啸的游龙”，写出了风由小变大的过程。

D.第⑥段写“空气中弥漫着清冽的干枯植物的气息”，作者叙述了考察的过程，并如实列举出这种气息的所有来源。

20.请结合上下文，简要回答第④段画线句的含义。（5分）

那一刻，它是天地间自由、诗意、无为的存在。

21.本文题目“一株金银木点燃了冬天”有何作用？请结合全文，简要分析。（5分）

五、本大题共3小题，共65分。

22.语言基础运用（5分）

①从一个只有几十人的党发展为拥有9100多万党员的世界最大政党，中国共产党一路走来、经历过无数艰难险阻、狂风骤雨，但总能团结带领亿万人民生死与共、风雨同舟，从危难中突起、于挫折中前进。②为了让中华民族摆脱压迫欺凌，中国共产党人前赴后继、浴血奋战；希望中华民族不再受苦变穷，中国共产党人忘我劳动、艰苦创业；为了让中华民族实现伟大复兴，中国共产党人开拓奋进、锐意创新。③中国共产党人之所以拥有夙夜在公，公而忘私的境界和品格，敢于斗争、善于斗争的勇气和智慧，战胜一切困难和风险的坚强意志，就是因为深深植根人民、一切为了人民。

(1) 下列说法不正确的一项是（3分）

- A.①句中的“从”可用“由”替换。
- B.①句中的“突起”改成“奋起”更贴切。
- C.③句中的“敢于”“善于”可调换位置。
- D.③句画线处的顿号可以改为逗号。

(2) ②句中画线句与上下句结构不同，请修改这个句子，使之在保持原意的基础上与上下句结构一致，将修改后的句子写在答题纸上。（2分）

23.微写作（10分）

从下面三个题目中任选一题，按要求写作。不超过150字。

(1) 某高三学生在选报志愿时，与父母意见不合，孩子坚持按照自己的意愿填报，父母要孩子相信长辈的选择是有经验有智慧的。请你拟一则短信劝告父母或孩子。

(2) 批注、梳理、比较……这些是常用的阅读方法。请结合下列名著中的任意一部，介绍你阅读该名著时所用的方法。

《呐喊》《边城》《红岩》《平凡的世界》《老人与海》

(3) 2021年6月，高考结束，你的高中生活也将结束。请写一段抒情文字或一首小诗，表达你对高中生活的感怀。（注意不要出现学校和个人具体信息）

24.作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求写作。不少于700字。

(1) 中国的安全、中国的速度、中国的承诺、中国的信心、中国的团结、中国的生命至上……这一切都已成为中国社会持续发展的宝贵财富。

请从“安全、速度、承诺、信心、团结、生命至上”等词语中，任选两个词语组成作文标题“\_\_\_\_与\_\_\_\_”，写一篇议论文。

要求：论点明确，论据充实，论证合理，语言流畅，书写清晰。

(2) 假如你是一台摄像机，你将为我们这个时代留下哪些镜头，你怎样表达对这个时代的感悟和思考？

请以“假如我是一台摄像机”为题，写一篇记叙文，表达你对新时代的印象和感悟。

要求：思想健康，内容充实，有细节描写；语言流畅，书写清晰。



## 一、本大题共5小题，共18分。

1. (3分) B

2. (3分) B

3. (3分) D

4. (3分) C

5. (6分) 评分标准：每点1分，意思对即可。语言1分。答案要点：

科技冬奥：①奥运场馆广泛应用高新科技。②奥运场馆应用高新科技，使奥运场馆更节能环保。③应用高新科技，使奥运场馆旧馆新用。

冬奥红利：①冬奥促进冰雪运动蓬勃开展，传播了健康生活方式。②冬奥为城市经济发展带来新机遇。

## 二、本大题共7小题，共26分。

(一) (共20分)

6. (3分) B

7. (3分) B

8. (3分) C

9. (3分) B

10. (2分) 武恭公担任枢密使时，也曾经请求到边境作战，(皇帝)没有允许，凡是有重大的计划决议，一定会询问他。

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯\(ID:bj-gaokao\)](#)，获取更多试题资料及排名分析信息。

11. (6分) 评分标准：每点2分。

答案示例（意思对即可）：

①第一句的“是”指：武恭公在军队可能产生混乱时，果断派兵守住关隘，并以“乱行者斩”的军令震慑军队。

②第二句的“是”指：武恭公用计引诱长期作乱、让朝廷束手无策的张洪霸，一举将其党羽抓获。

③第三句的“是”指：武恭公面对孔道辅等人进言而使自己被贬，没有感到恐惧。孔道辅死后，有人对武恭公说他的坏话，武恭公却不赞同，还很伤心，认为孔氏是直谏之臣。

（二）（共6分）

12.（6分）答案示例：

“和”：和谐，调和（1分）。①“和”与“礼”相互作用：在强调礼治的基础上，要注意用“和”来调节；在强调“和谐”的时候，要注意用“礼治”来约束。（3分）

②既要保持“和谐”，也要坚持独立。（2分）

三、本大题共5小题，共25分。

（一）（共12分）

13.（3分）B

14.（3分）B

15.（6分）答案示例（意思对即可）：

作者怀着国破之痛，离乡之悲，离家赴任洛阳。（2分）在赴任途中，沿途山谷不时传来虎啸声，高树上传来鸡鸣声，半夜里还有袭人的悲风，孤独奔跑的野兽，营造出一种悲凉、恐怖的氛围（3分），也加深了作者的离家赴任之悲（1分）。

16.（8分）

（1）银瓶乍破水浆迸 铁骑突出刀枪鸣

（2）舞幽壑之潜蛟 泣孤舟之嫠妇

（3）渔舟唱晚 响穷彭蠡之滨

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(ID:bj-gaokao)，获取更多试题资料及排名分析信息。

(4) 商女不知亡国恨 隔江犹唱后庭花

(二) (共5分)

17. (5分) 评分说明：“美”的情节2分，性格特点分析3分。

四、本大题共4小题，共16分。

18. (3分) B

19. (3分) D

20. (5分) 答案要点，意思对即可：

①这一句写出了金银木在秋天在大地上结满红色果实的自然、美丽的样子。(2分)

②自由：指金银木的美尽情展现，不因是否受人关注而改变。(1分)

③诗意：指金银木浓烈的红在肃杀的秋冬季节带给人强烈而独特的美感。(1分)

④无为：指金银木顺其自然地展现出它的美，不在乎别人的看法和周遭的环境。(1分)

21. (5分) 答案要点：

①贯穿全文，全文围绕金银木在秋冬季节的开放前后展开描写。(1分)

②金银木的红像火一样燃烧，点燃了人们的激情，使疲惫的心灵得到抚慰；唤起人们的温馨情感，激励人们找到生活的意义。(3分)

③表达了作者对给予人们抚慰与激励的金银木的深情赞美。(1分)

五、本大题共3小题，共65分。

22. (5分)

(1) (3分) C

(2) (2分) 答案示例：为了让中华民族脱离贫穷落后

23. (10分) 略。根据完成题目要求的质量，以5分为基准分，上下浮动。

24. (5分) 上

## 议论文

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50分)	符合题意、论点明确 论据充实、论证合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以46分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求,有创意、有文采的作文可得48分以上。
二类卷 (33—41分)	符合题意、论点明确 论据较充实、论证合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求,其中某一方面比较突出的作文可得37分以上。
三类卷 (25—32分)	基本符合题意、论点基本明确 论据较充实、论证基本合理 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求,其中某一方面较好的作文可得31分以上。
四类卷 (24—0分)	偏离题意、立意不当 论点不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以20分为基准分浮动。

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(ID:bj-gaokao),获取更多试题资料及排名分析信息。

说明:作文没有题目,扣2分。

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50分)	符合题意、主题明确 内容充实、感情真挚 想象丰富合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以46分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的作文可得48分以上。
二类卷 (33—41分)	符合题意、主题明确 内容较充实、感情真实 想象合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的作文可得37分以上。
三类卷 (25—32分)	基本符合题意、主题基本明确 内容较充实、感情真实 想象较合理 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求，其中某一方面较好的作文可得31分以上。
四类卷 (24—0分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以20分为基准分浮动。

说明：作文没有抄写题目，扣2分。

### 【附文言文参考译文】

王氏的祖先是常山真定人。武恭公的父亲武康公侍奉太宗皇帝，秉持操守治理军队，很辛苦很用心，（死后）被皇帝怜恤追封。武恭公年少的时候因为父亲任职的原因担任了西头供奉官。至道二年时，（朝廷）派遣五位将领讨伐李继迁，武恭公跟随武康公出兵铁门，担任先锋，杀敌很多。军队到达乌白池的时候，诸位将领耽误了行军的日期，不能继续前进，武恭公对他父亲说：“作战归来的军队经过险境，如果争抢必将产生混乱。”于是就率领军队在前方守住关隘，号令军队说：“胡乱行动的人要被斩首！”因此士兵们都不敢争先恐后胡乱行动，即使是武康公也因此号令扣紧马缰缓行。追兵远望到武恭公的军队很严整，（就）不敢接近了。武康公赞叹说：“王家后继有人了。”之后（武恭公）又在御前忠佐军中担任军头巡检。邢洛男子张洪霸在两州之间聚众为盗匪，历经一年，府吏都不能抓到他。武恭公用毛毡篷的车子戴着穿上女子衣服的勇士们，（勇士们）打扮华丽地在去往邯郸的道路上引诱贼人，贼人争着上前去劫持，于是都被抓捕了，（武恭公）因此被大家知晓。

御史中丞孔道辅等人因为一些事情参奏（武恭公），（朝廷）于是就罢了武恭公枢密使的职务。参奏的人络绎不绝，（朝廷）又任命武恭公为右千牛卫上将军。士人都替武恭公感到害怕，武恭公的举动、语言、面色（却）都像往常一样，只是不接待宾客罢了。不久，孔道辅死了，有门客对武恭公说：“这是害了您的人啊。”武恭公（却）伤心地说：“孔公遵守职责参奏事情，哪是害我呢？可惜朝廷失去了一位直谏之臣。”因此说这话的人终身都以（自己说这种话）感到愧疚，士大夫都佩服武恭公举止很有度量。

庆历二年，契丹在幽、涿两地聚集军队，派遣使者（向朝廷）提出要求，从黄河往北的地区都高度警戒，（朝廷）于是封武恭公为保静军节度使，管理澶州。武恭公治理军队，不扰乱士兵个人的事，也不饶恕他们的过错，过了一段时间，兵士就都（服从管理）可以任用了。契丹派人窥探武恭公的军队，（被发现了，）有人劝武恭公抓住窥探的人并且杀了他，武恭公说：“我军整肃和睦，让窥探的人了解我军的实际情况回去，这是不用作战就使敌人的军队屈服的办法。”第二天，在郊外举行盛大的阅兵仪式，武恭公拿着鼓槌击鼓誓师，号令简单明了，（部队）进退坐起，整肃安静，（武恭公）就下令：“准备干粮，听鼓声号令，看我旗子指挥的方向！”契丹听说这些情况后非常震惊害怕。正好赶上两国再次议和，撤掉了军队，（武恭公）迁任陈州知州。

在宝元、庆历年间，无莫在河西叛乱，军队出师久战无功，士大夫们争相进计献策，（朝廷的作战方针）屡屡更改。武恭公笑着说：“为什么如此众说纷纭呢？兵法不是这样

在宝元、庆历年间，元昊在河西叛乱，军队出动久战无功，士大夫们争相进计献策，（朝廷的作战方针）屡屡更改。武恭公笑着说：“为什么如此众说纷纭呢？兵法不是这样的。要让士兵知道敬畏爱戴，怯懦的人就会勇敢，勇敢的人就不骄纵。凭借（这些）我可以战胜敌人，根据敌人的具体情况而战胜他罢了，哪里用说那么多话！”武恭公担任枢密使时，也曾经自己请求到边境作战，（皇帝）没有允许，凡是有重大的计划决议，一定会询问他。武恭公在京外任职的时候，皇帝就会派遣朝中近臣去问询（他的意见），他的意见多被采纳实施。武恭公在当时，卓然超凡，是朝中的杰出士人和著名将领，虽然没有亲身拿着武器，攻城破敌，但是（他的）恩威和信义已经足够安抚士卒，声名威望已经足够震慑四方外夷。

武恭公活了七十多岁，因为疾病在家里去世了。他的遗言说：“我有俸禄，足够用来准备丧事，不敢再拖累朝廷，希望朝廷不要派遣官使帮助举办丧仪，不要有丰厚的赏赐。”皇帝很伤心，哀悯他的想法，（就）用黄金百两、白金三千两赏赐他的家人，（他的家人）坚决推辞，（皇帝）不允许。第二年，（皇帝）又下诏令让史臣雕刻他的墓碑，（给他）封谥号为武恭。

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的建设理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯